El conjunto de los nimeros reales (R )

El conjunto de los numeros reales se forma mediante la unién del conjunto de los nimeros

racionales y el conjunto de los niUmeros irracionales.

R=Q0]

Propiedades del conjunto R

R es un conjunto infinito
R no tiene ni primer ni Ultimo elemento.
Es un conjunto totalmente ordenado: dados dos numeros reales distintos, siempre se
puede establecer entre ellos una relacién de menor o mayor.
Ley de Tricotomia
Dado cualquier par de numeros reales a y b, se verifica necesariamente una y solamente
una de las siguientes:
a<b; a=b 6 a>b

Los numeros reales completan la recta numérica. Es decir, a todo numero real le
corresponde un punto sobre la recta y a todo punto sobre la recta le corresponde un
numero real.

Entre dos nimeros reales existen infinitos nimeros reales, es decir, IR es un conjunto
denso. Como ademas completa la recta, decimos que R es denso y continuo.

Todo lo expresado anteriormente acerca de los conjuntos numéricos se puede sintetizar en el
siguiente cuadro:

Numeros Reales

/ / Enteros positivos (naturales)
Enteros Cero

Enteros negativos
Racionales

< Decimales exactos
Cociente de dos
enteros
Decimales periddico

Irracionales (Infinitas cifras no periddicas)




Axiomas de Campo

A continuacién enunciaremos una serie de axiomas que se verifican en el conjunto de los
numeros reales.

Axioma 1: Propiedades de clausura

a+bOR

Oa,b0R =
abOR

Axioma 2: Propiedades conmutativas de la adicion y la multiplicacion

a+b=b+a

Oa,b0R =
{ ab=ba

Axioma 3: Propiedades asociativas de la adicidn y la multiplicacién

a+(b+c)=(a+b)+c
a.(bc)=(ab).c

Axioma 4: Propiedad distributiva de la multiplicacién respecto de la adicién

Da,b,cDR:{

Oa,b,cOR ; a(b+c)=ab+ac

Axioma 5: Existencia de elementos neutros
Existen dos numeros reales y distintos, el 0y el 1, tales que [JalJRR , se verifica que:
a+0=a

al=a
“0” recibe el nombre de neutro aditivo o idéntico
“1” recibe el nombre de neutro multiplicativo.

Axioma 6: Existencia de elementos inversos

i) DaOR,0(-a)0R/a+(-a)=0
—a se llama inverso aditivo u opuesto de a
iDDaDRxmna#QDa*=1DR/aa*zl
a

a' se llama inverso multiplicativo o reciproco de a

Propiedades de la igualdad



Reflexiva: allR, a=a
Simétrica: Ja,b0R, S a=b=b=a
Transitiva: [Ja,b,cOR, S (a=bOb=c)= a=c
Uniforme de la adicién: Oa,b,cO0R, S a=b= a+c=b+c
5. Uniforme de la multiplicacién: Oa,b,cOR, S a=b = ac=b.c
Diferencia y cociente

P W NR

a. i) Dados dos nimeros reales cualesquiera “a” y “b”, si existe otro real “X” tal que
a+XxX=Dhb, estereal “X” se llama diferencia entre “D” y “@” vy lo representamos como
x=b-a.

ii) También se suele definir la diferencia entre “b” y “a” OR como b—a=b+ (—a)

b. i) Dados dos nimeros reales cualesquiera “a” y “b”, con b#0, siexiste otroreal “X
” tal que b.Xx=a, este real “X” se llama cociente entre “a” y “b”, vy lo representamos

a
como X=—.
b

e e I . “uean uly” a -
ii) También se suele definir el cocienteentre“a” y “b”,con b#0 como —=ab !

PARA RESOLVER
1) Escribe V (verdadero) o F (falso) segun corresponda en cada caso. Justifica tu respuesta.

a) -3 esun numero natural

b) Todo numero natural es entero.

c) Todo numero entero es natural.

d) Los multiplos de 11 son nimeros enteros.

e) El inverso multiplicativo de todo nuimero entero distinto de cero es un nimero
entero.

f) Los numeros pares son racionales.

g) Los nimeros impares son irracionales.

h) La raiz cuadrada de cinco es un numero racional.

i) \/E . \/Ees un numero irracional.

j)  Atodo punto sobre la recta le corresponde un nimero racional.
k) Atodo numero irracional le corresponde un punto sobre la recta.

2) Clasifica los siguientes nUmeros en racionales e irracionales.

a) V6 b) —% <) g d) -7 e)7 f) ?
g) -5 h) e i) /13 o k) g ) 12

3) Escribe dos nimeros racionales y dos irracionales que estén comprendidos entre:



a) 7,34 y 7,35

b) 04y 045
o 3, 18
13 7

4) Sabemos que el cociente de dos numeros enteros, si el divisor es distinto de cero, es
siempre un racional, pero... {ocurre lo mismo con el cociente de dos decimales exactos?
Justifica tu respuesta

5) Escribe en la forma mas abreviada posible las siguientes expresiones:

a)3\/§- 72 =
b) (2++/3) =
C)V§(2+J§)=

d) (//5+ +/2)2= g) (\/5+ V/4) (+/5-

e)(1++2)(3++2)= h)5+4~/3 - (742

f)(3++/2)(3-4/2)=

6) ¢Cudles axiomas o propiedades de la igualdad, si es que los hay, justifican cada enunciado?

a)
b)
c)
d)

6(x+3)=6x+18
a(-b+b)=a.o0

Si 2 =x, entonces x = 2.
X3_y3:X3+(_y3)

4x+(2y+5)=(4x+2y)+5
X+y=y+x
-1.3x=-3x=(-3).X
5y®+0=5y°?
1
(x+2). =1; x#%*-2
X+2

7) Completa la siguiente tabla. Anotd las observaciones, curiosidades o regularidades que te
parezcan interesantes. Formuld algunas hipdtesis a partir de tus observaciones e intenta
demostrarlas.

a b (gj ab™ | (ap)® | ;. 2
a b b a b b
1 -2
1 3
2
1 1
4 2
0,5 1
2
2,6 0,3




8) Indica para qué valores de x no estan definidas en R las siguientes expresiones

1 X—2 2x% -1 3x
a)_ b) C) 2 d Al
X X+2 X-+1 X~ —2X
0 4 0 5x+2

e) 5 f)—1 g)—_2 h) ———
X“+4 x+§ X(x—2) x> -1

9) El costo por rentar una lavadora de alfombras es de S 4,25 por hora méas $ 3,25 por el
jabon. Calcula el costo de lavar una alfombra cuando el tiempo requerido es de 3,5 horas.

3
10) Una persona compro acciones de una compafiia a $ 26 —cada una. Hoy en dia el valor de

. 1 . .
las acciones es de $ 225 cada una. éA qué porcentaje del valor original corresponde el

valor actual de las acciones?
11) El precio de una computadora fue rebajado a la mitad. Después se le hizo una rebaja
adicional de 34 délares. El nuevo precio es de 338 ddlares. ¢Cual era el precio original?



